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כיתות א’-ב’

ראש השנה

מטרות המערך
היכרות עם מאפייני החג וסמליו 	1

זיהוי פרטים והכללה 	2
תרגול מיומנויות אורייניות 	3

 

היכרות עם ראש השנה 
”שיפה ושונה תהא השנה”

ציוד דרוש
	ኊקלפי משחק הזיכרון מוכנים לשימוש לפי מספר הקבוצות בכיתה
	ኊ)נספחים מודפסים )בהתאם לבחירת המורה
	ኊאמצעי הקרנה/השמעה
	ኊדפים, כלי כתיבה

מבוא
”דַַּבֵֵּר אֶֶל בְְּנֵֵי יׅׅשְְׂרָָאֵֵל לֵֵאמֹרֹ בַַּחֹדֶֶֹשׁ הַַשְְּׁבִִיעִִי בְְּאֶֶחָָד לַַחֹדֶֶֹשׁ יׅׅהְְיֶֶה לָָכֶֶם שַַׁבָָּתוֹן זִִכְְרוֹן תְְּרוּעָָה מִִקְְרָָא קֹדֶֶֹשׁ” 

)ויקרא כ”ג, כד(

במקרא מכונה א’ בתשרי גם ’יום תרועה’ ולכן סמלו המרכזי הוא השופר. בספרות חז”ל נקרא החג לראשונה 
תִִּבְּשְְׁרֵֵי ‒ רֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה לַַשָָּׁנִִים וְְלַַשְְּׁמִִטִּּין  אֶֶּבְּחָָד  ’ראש השנה’ ומאז הוא התקבל כתאריך הקובע לשנה חדשה. ”

טִִּיּעָָה וְְלַַיְְרָָקוֹת” )משנה, מסכת ראש השנה א, א(.   וְְלַַיּוֹבְְלוֹת לַַנְּ

לפי מסורת חז”ל, בראש השנה נברא העולם, ולכן החג הוא מעין יום הולדת לאנושות. כמו בכל יום הולדת, 
מסכמים את מה שהיה בשנה שחלפה ומאחלים איחולים לשנה הבאה. ראש השנה הוא חג צופה עתיד, 
שבבסיסו האמונה בהזדמנות שנייה. על מנת להתחיל מחדש, חובה לזכור היטב את שהיה, לשנות ולתקן 
את מה שאפשר, ולהתחיל בעיצוב העתיד מתוך אופטימיות ותקווה. עשרת הימים הראשונים בשנה, מראש 

השנה עד יום הכיפורים, הם יחידת זמן המוקדשת לתיקון והפקת לקחים מהעבר ולהתחלה החדשה.  

במסגרת מערך השיעורים נכיר את מאפייני החג מן ההיבט הסמלי והרעיוני, ואת ציונו בעת עונת מעבר. נדגיש 
את האפשרות לחדש, לשנות ולתקן. נתמקד בהתרגשות ובתקווה שיש בשינוי, ובחשיבות הטמונה בבקשת 

ובקבלת סליחה כמרכיב חשוב בדרך לשנה שתהיה, כדברי נעמי שמר, ”יפה ושונה” מזו שקדמה לה.

בשיעורים מוצעת התייחסות לצדדים המסורתיים של ראש השנה, לסמלים עתיקים וחדשים שלו, למנהגים 
מסוגים שונים, ולאפשרויות מגוונות לציונו. מערך השיעורים בנוי באופן מודולרי.

המערך מבוסס על משחק זיכרון מאויר ועל האזנה לשירים. הבחירה במשחק הזיכרון נועדה להדגיש את 
מרכיב הזיכרון בראש השנה, ובנוסף הוא כלי שמאפשר היכרות עם החגים ולמידה עליהם גם לתלמיד�� 
השאלות מדורגות לפי דרגת קושי עולה וניתן להתאימן לגיל התלמיד�� )או לוותר על  שאינם קוראים/ות.

חלק מהמשימות בהתאם לרמת האוריינות של הכיתה(.
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מהלך השיעורים 

א. פעילות פתיחה 

היערכות מקדימה לשיעור: נכין מראש את משחק הזיכרון )נספח א( ‒ רצוי שיהיה מאגר קלפים שלם לכל 
קבוצה.

נאמר: בקרוב תתחיל שנה חדשה. נשמח לשמוע סיפורים על התחלות חדשות שחוויתם/ן )תחילת  	1
כיתה א’, כניסה לבית חדש, לידת תינוק/ת...(. 

נשאל: מי אוהב/ת התחלות חדשות? מה הרגשתם/ן כשהאירוע התחיל? האם רק רגשות טובים?  	?
מה היה קשה? מהי ההרגשה כשמתחילה שנה חדשה?

נחלק לתלמיד�� את מילות השיר ’שיר לחודש תשרי’ )נספח ב( מאת דתיה בן-דור, ונקרא יחד.   	2

למידה בחברותא

לפני שנשחק במשחק הזיכרון, נתחלק לקבוצות, ונחלק לכל קבוצה את אחד מקלפי משחק הזיכרון  	3
הבאים ‒ תפוח בדבש, חצב, תפילה, סתיו )נספח א(.

נכתוב על הלוח בגדול את המילה ’תשרי’.  	4

האזנה מודרכת לשיר ’שיר לחודש תשרי’ בשני שלבים.   	5

הנחיות להאזנה ראשונה 	

	ኊ .להקיף בעיגול את כל המופעים של המילה ’תשרי’ בשיר
	ኊ .למחוא כף כששומעים/ות את הפרט שעל הקלף שהקבוצה קיבלה
	ኊ)לסמן מה חדש או ראשון בכל אחד מבתי השיר? )למשל בגד חדש או היורה

הנחיות להאזנה שניה 	

	ኊ )נסביר: בחודש תשרי אנו חוגגים מספר חגים: ראש השנה )א’ בתשרי(, יום הכיפורים )י’ בתשרי
וחג הסוכות )ט”ו-כ”ב בתשרי(. נבקש לסמן רמז לכל אחד מחגי תשרי בשיר.

נשאל: עם מי אתם/ן חוגגים/ות את ראש השנה? עם מי חוגגים/ות בחודש תשרי לפי השיר? 	?

מומלץ להשמיע במהירות 1.25 או 1.5.  	⏩

 להאזנה לשיר ’שיר לחודש תשרי’  

https://www.youtube.com/watch?v=9tSZY7mPz0o
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ג. משחקים קבוצתיים עם קלפי משחק הזיכרון
משחק הכללה ופירוט 	1

כל קבוצה תקבל כותרת או שתיים )נספח ג ‒ גרסה לגזירה( ותנסה להתאים לה מספר קלפים. לחילופין,  	
ניתן לחלק סדרת קלפים ולבקש למצוא את הכותרת המתאימה לקלפי הסדרה. 

בסיום המשחק, התלמיד�� יצבעו ויקשטו את הכותרת. נתלה את הכותרות ואת הקלפים כקישוט  	
לכיתה. 

הצעת חלופה: המשחק יכול להיות גם משחק תנועה או משחק רצפה. חלק מן התלמיד�� יקבלו  	
כותרות, וחלק אחר יקבלו קלפים. משימת התלמיד�� להתאים בין קלף לכותרת.

סדרת קלפיםכותרת

שנה טובה, תפוח בדבשברכות לשנה החדשה

התחלה, ראש השנה, חודש תשרימתחילים

סליחה, שנה טובהבין אדם לחברו

שופר, תפוח בדבש, תשליך, ראש השנה, יום בריאת האדםא’ בתשרי 

סליחה, אופניים, יום הכיפוריםי’ בתשרי 

חצב, נירסתיו

דגשים למורה ‒ משחק הזיכרון
	ኊ הסבר על
	ኊ על מספר הקלפים להתאים לרמת הכיתה. אפשר לחלק רק את הקלפים הקשורים לראש השנה

)מסומנים במסגרת כחולה. קלפי יום הכיפורים ‒ במסגרת ירוקה(, או לצמצם דימויים אם הכמות 
גדולה מדי.

נתכנס במליאה ונבקש להציג את קלפי ’תשרי’ או את הברכות של הקבוצות.  	4

ב. משחק הזיכרון לשנה החדשה  
נסביר: אחד משמות ראש השנה הוא ’יום הזיכרון’ או ’זיכרון תרועה’. בראש השנה אנחנו נזכרים בדברים  	1

שקרו בשנה החולפת, או במשאלות שהיו לנו וקיווינו שיתגשמו. 
נשאל: איזה אירוע אתם/ן זוכרים/ות מהשנה שעברה? איזו משאלה הייתה לכם/ן והאם התגשמה?  	?
)נדגיש שחשוב להיזכר בדברים טובים כדי לשמוח עליהם, אך גם בדברים קשים כדי שנוכל לתקנם 

בשנה הבאה(

נחלק את קלפי משחק הזיכרון )נספח א( לכל קבוצה. נזמין כל קבוצה לשחק סבב אחד של המשחק. 	2

משימה קבוצתית לאחר התנסות במשחק: 	3
	ኊ .למצוא היכן מופיעה המילה ’תשרי’ בקלפי המשחק
	ኊ.לבחור קלף אחד ולנסח בהשראתו ברכה לשנה החדשה

 ”חוקי משחק הזיכרון”

מה
שי
מ

https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A9%D7%97%D7%A7_%D7%94%D7%96%D7%99%D7%9B%D7%A8%D7%95%D7%9F
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מדרש תמונה  	2
כל קבוצה תקבל 4-3 קלפי משחק וכותרת, ותתבקש להמציא סיפור, לסדר את הקלפים לפי סדר  	

העלילה ולהציג את הסיפור )אפשר לחלק קלף ריק לכל קבוצה ולהציע להוסיף ציור נוסף לסיפור(.

ד. דיון מסכם 

נחלק/ נקרין את מילות השיר                               מאת נעמי שמר )נספח ד(, ונשמיע את השיר.  	1

2	 ננחה את התלמיד�� לבצע את המשימות המופיעות מתחת לשיר.

3	 נשאל: 
איזה דברים חדשים קורים בכל אחד מהבתים? )פריחה, סירה לבנה, ענן, חצב...( 	?
בסוף השיר כולם שרים יחד לשנה החדשה – מה שרים? איזו הרגשה זה מבטא? 	?

מה הכי חשוב לנו לחדש בשנה הקרובה באופן אישי או כללי? )אפשר לבחור קלף אחד ולדבר עליו(  	?
למה חשוב לזכור גם טעויות? 	?

ות
אל
ש

ה. מהלכה למעשה ‒ הצעה לפעילות מסכמת

חישבו על פעולה שאפשר לעשות בתוך הכיתה כדי שהשנה החדשה תהיה יפה ושונה. הפעולה יכולה  	
להיות פעולת יצירה שתתרום ליופייה של הכיתה, או פעולה חברתית שתתרום לאקלים הכיתה. איחולי 
שנה טובה זה לזו, פעילות משותפת בהפסקה, או אפילו החלטה שפעם בשבוע נשחק ביחד משחק 

לוח או משחק חברה.

 ’בראש השנה’

קלפים כותרות אפשריות
למה ראש השנה הוא 

חג שמח?  
שנה טובה, תפוח בדבש, התחלה, יום בריאת האדם

אם תהיה לי הזדמנות שנייה 
אתנהג אחרת 

סליחה, תשליך, תשובה, ראש השנה

סתיו, חצב, ניר, רימוןיצאתי החוצה וידעתי שחודש תשרי... 

תפוח בדבש, רימון, דג, שנה טובההלוואי שבשנה הבאה...  

https://www.youtube.com/watch?v=kF5Lpl7IL6w


תִִּשְְׁרֵֵי

הַַחֹדֶֶֹשׁ הָָרִִאשׁוֹן בַַּשָָּׁנָהָ

סְְתָָו

בְְּחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי מַַתְְחִִילָהָ עוֹנַתַ הַַסְְּתָָו

דָָּג

שֶֶׁנִּהְְִיֶהֶ לְרְֹאֹשׁ וְלְֹא לְזְָנָָבָ

נספח א - משחק הזיכרון לשנה החדשה

שָָׁנָהָ טוֹבָָה

אִִחוּל לְשְָָׁנָהָ הַַחֲֲדָָשָָׁה

מַַעְְגַּלַ הַַשָָּׁנָהָ

שְְׁנֵיֵם-עָָשָָׂר הֶֶחֳֳדָָשִִׁים, מִִתִִּשְְׁרֵֵי עַַד אֱֱלוּל

רֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָהָ

בְְּ-א’ בְְּתִִשְְׁרֵֵי מַַתְְחִִילָהָ הַַשָָּׁנָהָ הָָעִִבְְרִִית

תַַּפּוּחַַ בִִּדְְבַַשׁ

שֶֶׁתִִּתְְחַַדֵֵּשׁ עָָלֵיֵנוּ שָָׁנָהָ טוֹבָָה וּמְְתוּקָָה

רִִמּוֹן

שֶֶׁיִּרְְִבּוּ זְכְוּיוֹתֵֵינוּ כְּרְִִמּוֹן

נִיִר ]שָָׂדֶֶה חָָרוּשׁ[

בְְּתִִשְְׁרֵֵי חוֹרְְשִִׁים אֶֶת הַַשָָּׂדוֹת לִקְְִרַַאת עוֹנַתַ הַַגְּשְָָׁמִִים

תַַּשְְׁלִיִךְ

מִִנְהְָָג סִִמְְלִיִ שֶֶׁל הַַשְְׁלָכַָתַ הַַמַַּעֲֲשִִׂים הָָרָָעִִים לַמַַַּיִםִ
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יוֹם הַַכִּפִּוּרִִים

בְְּ-י’ בְְּתִִשְְׁרֵֵי מְְצַַיְּנְִיִם אֶֶת יוֹם הַַכִּפִּוּרִִים

 חָָצָָב

פֶֶּרַַח הַַמְְּבַַשֵֵּׂר אֶֶת הַַסְְּתָָו
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נספח א - משחק הזיכרון לשנה החדשה

תְְּפִִלָּהָ

הַַתְְּפִִלּוֹת לְחְַַגֵּיֵ תִִּשְְׁרֵֵי כְּתְוּבוֹת בְְּמַַחְְזוֹר

הַַתְְחָָלָהָ

רֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָהָ הוּא תְְּחִִלַּתַ הַַשָָּׁנָהָ הָָעִִבְְרִִית

לְפְִִי הַַמָָּסֹרֶֶֹת, נָהָוּג לֹא לֶאֱֱֶכֹלֹ וְלְֹא לִשְְִׁתּוֹת 
בְְּיוֹם הַַכִּפִּוּרִִים

צוֹם

רֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָהָ נִקְְִרָָא גַּםַ ’זִכְִרְוֹן תְְּרוּעָָה’, 
וּבְְמַַהֲֲלָכָוֹ תּוֹקְְעִִים בַַּשּׁוֹפָָר

שׁוֹפָָר

אוֹפַַנַּיִַםִ

בְְּיוֹם כִּפִּוּר אֶֶפְְשָָׁר לִרְְִכֹּבֹ בַַּכְּבְִִישִִׁים הָָרֵֵיקִִים, אֲֲבָָל 
כְּדְַַאי לְהְִִזָּהֵֵָר

תְְּשׁוּבָָה

אֶֶפְְשָָׁר לְהְִִתְְחָָרֵֵט עַַל דְְּבָָרִִים רָָעִִים שֶֶׁעָָשִִׂינוּ

סְְלִיִחָָה

אִִם פָָּגַעְְַנוּ בְְּאַַחֵֵר/ת נְבְַַקֵֵּשׁ סְְלִיִחָָה

יוֹם בְְּרִִיאַַת הָָאָָדָָם

עַַל פִִּי הַַמָָּסֹרֶֶֹת, הָָאָָדָָם הָָרִִאשׁוֹן נִבְְִרָָא בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָהָ
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נספח ב
פעילות פתיחה

שִִׁיר לְְחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי | מִִלִִּים וְְלַַחַַן: דַַּתְְיָהָ בֶֶּן-דּוֹר

בֵֵּין הַַקַַּיׅׅץ לַַסְְּתָָו ‒ 
חֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי 

עִִם כָָּל שֶֶׁנֹּאֹהַַב 
בְְּחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי. 
תַַּפּוּחַַ בִִּדְְבַַשׁ 

וְְתַַפּוּחַַ עַַל דֶֶּגֶֶל 
וּבֶֶגֶֶד חָָדָָשׁ לַַחַַגִִּים. 

כִִּי יָָדוּעַַ הֲֲרֵֵי 
שֶֶׁחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי 

זֶֶהוּ חֹדֶֶֹשׁ מְְאֹדֹ חֲֲגִִיגִִי. 

ין הַַקַַּיׅׅץ לַַסְְּתָָו ‒  �בֵֵֵּ
חֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי 

עִִם כָָּל שֶֶׁנֹּאֹהַַב 
בְְּחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי. 

חָָצָָב שֶֶׁל תִִּשְְׁרֵֵי, 
שָָׁרָָב שֶֶׁל תִִּשְְׁרֵֵי 

וְְיוֹרֶֶה שֶֶׁמַַּרְְטִִיב אֶֶת הַַסְְּכָָךְְ. 
כִִּי יָָדוּעַַ הֲֲרֵֵי 

שֶֶׁחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי 
זֶֶהוּ חֹדֶֶֹשׁ מְְאֹדֹ הֲֲפַַכְְפַַּךְְ.

בֵֵּין הַַקַַּיׅׅץ לַַסְְּתָָו ‒ 
חֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי 

עִִם כָָּל שֶֶׁנֹּאֹהַַב 
בְְּחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי. 

בְְּרָָכוֹת שֶֶׁל תִִּשְְׁרֵֵי, 
סְְלִִיחוֹת שֶֶׁל תִִּשְְׁרֵֵי 

וּבְְלַַחַַשׁ עוֹלָָה בַַּקָָּשָָׁה.
כִִּי יָָדוּעַַ הֲֲרֵֵי 

שֶֶׁבְְּחֹדֶֶֹשׁ תִִּשְְׁרֵֵי 
מַַתְְחִִילָָה לִִי שָָׁנָָה חֲֲדָָשָָׁה.
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נספח ג
משחקים קבוצתיים

מִִשְְׂחַַק הַַכְְלָָלָָה וּפֵֵרוּט )כּוֹתָָרוֹת לְְסִִדְְרוֹת קְְלָָפִִים(
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נספח ד
דיון מסכם

סַַמְְּנוּ אֶֶת הַַמִִּלָָּה ’הַַשָָּׁנָָה’. 	?
הַַקִִּיפוּ בְְּעִִגּוּל כָָּחֹלֹ אֶֶת כָָּל מָָה שֶֶׁמִִּתְְרַַחֵֵשׁ בַַּחוּץ. 	?

הַַקִִּיפוּ בְְּעִִגּוּל אָדֹםֹ אֶֶת כָָּל מָָה שֶֶׁמְְּבַַטֵֵּא אֶֶת הַַשִִּׂמְְחָָה הַַקְְּשׁוּרָָה בִִּתְְחִִלַַּת הַַשָָּׁנָָה. 	?

צַַיְְּרוּ צִִיּוּר )אוֹ כִִּתְְבוּ בְְּרָָכָָה( לְְרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה וְְהַַעֲֲנִִיקוּ אוֹתוֹ לְְאָדָָם מִִבֵֵּית הַַסֵֵּפֶֶר אוֹ מֵֵהַַסְְּבִִיבָָה 
הַַקְְּרוֹבָָה. חִִשְְּׁבוּ עַַל אֲֲנָָשִִׁים וְְנָָשִִׁים שֶֶׁלֹּאֹ תָָּמִִיד זוֹכְְרִִים לְְאַחֵֵל לָָהֶֶם/ן שָָׁנָָה טוֹבָָה )הַַמְְּנַַקּה, 

הַַשּׁוֹמֵֵר/ת, נַַהַַג/ת הָָאוֹטוֹבּוּס, הַַמּוֹכֵֵר/ת בַַּחֲֲנוּת(.

בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה | מִִלִִּים וְְלַַחַַן: נָָעֳֳמִִי שֶֶׁמֶֶר

בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה, בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה
פָָּרְְחָָה שׁוֹשַַׁנָָּה אֶֶצְְלִִי בַַּגִִּנָָּה.
בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה, סִִירָָה לְְבָָנָָה

עָָגְְנָָה לָָהּ בַַּחוֹף פִִּתְְאֹםֹ.

בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה, בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה
לִִבֵֵּנוּ עָָנָָה בִִּתְְפִִלָָּה נוֹשָָׁנָָה
שֶֶׁיָָּפָָה וְְשׁוֹנָָה תְְּהֵֵא הַַשָָּׁנָָה
אֲֲשֶֶׁר מַַתְְחִִילָָה-לָָהּ הַַיּוֹם.

בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה, בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה
פָָּרְְחָָה עֲֲנָָנָָה בִִּרְְקִִיעַַ הַַסְְּתָָו.

בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה כְְּנֵֵר נְְשָָׁמָָה
עָָלָָה בַַּשָָּׂדֶֶה חָָצָָב.

בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה, בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה
לִִבֵֵּנוּ עָָנָָה בִִּתְְפִִלָָּה נוֹשָָׁנָָה
שֶֶׁיָָּפָָה וְְשׁוֹנָָה תְְּהֵֵא הַַשָָּׁנָָה
אֲֲשֶֶׁר מַַתְְחִִילָָה לָָהּ עַַכְְשָָׁו.

לָָ - לָָ - לָָ - לָָ - לָָ - לָָ -
יָפָָָה וְְשׁוֹנָָה תְְּהֵֵא הַַשָָּׁנָָה

אֲֲשֶֶׁר מַַתְְחִִילָָה לָָהּ עַַכְְשָָׁו.

בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה, בְְּרֹאֹשׁ הַַשָָּׁנָָה
פָָּרְְחָָה מַַנְְגִִּינָָה שֶֶׁאִִישׁ לֹאֹ הִִכִִּיר

וְְתוֹךְְ יְְמָָמָָה הַַזֶֶּמֶֶר הָָמָָה
מִִכָָּל חַַלּוֹנוֹת הָָעִִיר.
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